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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 22.04.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:17 Uhr 
 Ort, Raum: Lindhorst, Bürgerhaus, Spielgartenstraße 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr David Bahrendt  
Frau Franziska Busch  
Herr Michel Földi anwesend ab 19:16 

Uhr 
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Kositzki  
Frau Dr. Christiane Lüderitz  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Frau Petra Mühlenberg  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Andreas Ullrich  
Frau Dörte Werner  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Jana Schulz  
Verwaltung 
Herr Stefan Brandt  
Frau Annett Heller  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Ralf Ganzer -entschuldigt- 
Herr Jens Hollenbach -entschuldigt- 
Herr Andreas Lemke -entschuldigt- 
Herr Bastian Sölter -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 
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2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 18.03.2021 
4 Vorstellung Baumkataster 
5 Übertragung der Aufgaben zum Bau des Radweges Angern - Colbitz 

Vorlage: BV-CO/1109/2021 
6 Entwurfs- und Auslegungsbeschluss Bebauungsplan August-Bebel-

Straße 36 in Colbitz 
Vorlage: BV-CO/1110/2021 

7 Einwohnerfragestunde 
8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
9 Anfragen und Anregungen 
15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
16 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Liebrecht, begrüßt alle recht herzlich, die Gäste, den Ver-
bandsgemeindebürgermeister, Thomas Schmette, Frau Heller von der Verwaltung 
und die Protokollantin, Frau Schulz. 
 
Herr Liebrecht stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Es folgt eine Gedenkminute zu Ehren des ehemaligen Gemeinderatsmitgliedes Sieg-
fried Horn. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 18.03.2021 
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Die Niederschrift wird besprochen und in diesem Zusammenhang weist Frau Werner 
darauf hin,  
 
 bereits auf der letzten Ratssitzung wurde über die Verkehrssicherheit des 

ehemaligen Jagdschlosses gesprochen. Das Gebäude ist sofort und ohne 
Verzug mit einem Bauzaun zu sichern und kann nicht mehr als Hühnerstall 
genutzt werden. Frau Werner duldet keinen weiteren Aufschub da Gefahr für 
Leib und Leben besteht. 

 
 
Anschließend wird die Niederschrift einstimmig bestätigt. 
 
 
zu 4 Vorstellung Baumkataster 
  
Herr Liebrecht übergibt das Wort an Frau Heller von der Verwaltung. Sie stellt das 
Baumkataster für die Verbandsgemeinde und für die Gemeinde Colbitz in einer um-
fassenden Präsentation mit folgender Gliederung: 
 
-Anzahl 
-Baumarten 
-Altersstruktur 
-Vitalität 
-Verkehrssicherheit 

 
vor. 
 
Gemeinderätin Mühlenberg ist verärgert und traurig über die Baumfällung in der 
Bahnhofstr. Frau Heller erklärt, dass die Bäume durch mehrfache Kappschnitte ge-
schwächt waren und Wurzelwerke faulten. Auch waren die Bäume von Krankheiten 
befallen. Frau Mühlenberg bemängelt, junge Bäume wurden gefällt. Bürgermeister, 
Herr Liebrecht, gab den Auftrag zur Fällung und übernimmt die Verantwortung. Er 
weist auch auf die Beschlussfassung im Gemeinderat hin, die die Neubepflanzung in 
der Bahnhofstr. regelt.   
 
 Frau Werner weist auf ein Gemeindegrundstück in der Balzer Siedlung hin, 

Ahornweg 16. Es besteht Gefahr durch sturmgeschädigte Bäume. Das Baum-
kataster soll Zweck erfüllen und zur Anwendung kommen. 
 

 Die Baumschutzsatzung der Gemeinde wird im Anschluss diskutiert. Die 
Überarbeitung dieser ist noch nicht abgeschlossen. Frau Werner beantragt die 
Fortführung der Überarbeitung. 

 
Alle weiteren Fragen und Anregungen der Gemeinderäte werden sofort von Frau 
Heller beantwortet und besprochen.  
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zu 5 Übertragung der Aufgaben zum Bau des Radweges Angern - Colbitz 

Vorlage: BV-CO/1109/2021 
  
Nach reger Diskussion über die Übertragung der Aufgaben an die Verbandsgemein-
de, über den Umgang mit Preissteigerungen/Mehrkosten und darüber, wie die Ge-
meinde Angern verfährt, kommt es zur Abstimmung.   
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat der Gemeinde Colbitz beschließt die Aufgaben für die Bean-
tragung der Fördermittel, die Planung und den Bau des Radweges von Angern 
nach Colbitz entlang der K 1174 auf die Verbandsgemeinde zu übertragen. 
 
Die Finanzierung erfolgt anteilig durch die Gemeinde als Investitionsförder-
maßnahme an die Verbandsgemeinde Elbe-Heide. 
 
Zur Realisierung der Finanzierung der Leistungsphasen 1-2 wird eine außer-
planmäßige Ausgabe in Höhe von 11.350 € vom Produktsachkonto 
541100.5312200 (Gemeindestraßen/Zuweisung für Investitionen) beschlossen. 
Die Deckung erfolgt aus dem Produktsachkonto 612100.18119900 (Zahlungs-
mittelbestand). 
 
Die Mittel in Höhe von 90.000 € zur Finanzierung des Eigenanteils für die 
Durchführung der Baumaßnahme werden in der Haushalt 2022 eingestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: --- 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 
zu 6 Entwurfs- und Auslegungsbeschluss Bebauungsplan August-Bebel-

Straße 36 in Colbitz 
Vorlage: BV-CO/1110/2021 

  
Als Anhang/Anlage war bei der digitalen Übermittlung der Beschlussvorlagen an die 
Gemeinderäte ein Entwurf_Begründung für den „Moser Weg“ mit übermittelt worden. 
 
Alle Anhänge/Anlagen für den Beschluss hier waren vollständig. 
 
Herr Liebrecht erkundigt sich nach einem Diskussionsbedarf oder nach Ergänzun-
gen. Die Gemeinderäte haben keine Anmerkungen und es kommt zur Abstimmung:    
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Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat Colbitz billigt den vom Büro für Stadt-, Regional- und Dorfplanung 
Dipl. Ing. J. Funke ausgearbeiteten Entwurf des "Bebauungsplanes August-Bebel.-
Straße 36 in Colbitz", einschließlich der Begründung und beschließt den Planentwurf 
mit Begründung nach § 13 Abs.2 Nr.2 BauGB i.V.m. § 3 Abs.2 BauGB öffentlich auszu-
legen. 

Das Planverfahren wird nach § 13a i.V.m. § 13b Baugesetzbuch (BauGB) im be-
schleunigten Verfahren ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 
Abs.4 BauGB durchgeführt. Die betroffenen Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. Ort und Dau-
er der Auslegung sind eine Woche vorher ortsüblich bekanntzumachen mit 
dem Hinweis darauf, dass Anregungen während der Auslagefrist vorgebracht 
werden können. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 1 
Stimmenthaltungen: 1 
 
    
 
zu 7 Einwohnerfragestunde 
  
7.1 Einwohnerin Frau Waldschick interessiert sich dafür, ob bei großflächigen Fäl-
lungen von Bäumen, bereits diskutiert im Tagesordnungspunkt 4 – Fällung in der 
Bahnhofstr. – nicht eine Beratung und Entscheidung im Gemeinderat vorab zu erfol-
gen hat.  
 
Herr Liebrecht fasst nochmals zusammen, die Bäume die er begutachtet hat, waren 
nicht in Ordnung, den Auftrag zur Fällung gab er an den Betriebshof. Die Verantwor-
tung liegt bei ihm als Bürgermeister, jedoch ist die Nachpflanzung im Gemeinderat 
bereits beschlossen. 
 
Gemeinderat Ullrich führt im Anschluss aus, der Gemeinderat war informiert über die 
Fällung. Es gibt keine Beschlussfassung zum Abholzen, jedoch auch keine Einwän-
de, da die Beschlussfassung zur Ersatzbepflanzung Voraussetzung war. 
 
 
zu 8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
8.1 – Gehwegausbau Gardelegener Str. und Wolmirstedter Str., westliche Seite, soll 
parallel mit Verlegung Breitband ausgeführt werden. Termin zur Planung folgt noch.  
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8.2 – Herr Liebrecht trägt die Vereinbarung/Nutzungsberechtigung zur Grabpflege 
Niemer/Ritter zwischen Kirchengemeinde und Gemeinde Colbitz vor und erkundigt 
sich ob er die Unterzeichnung vornehmen darf. Die Ratsmitglieder sind einstimmig 
dafür.  
 
8.3 – Auswertung Gewerbesteuer, Zuarbeit der Kämmerei, unter Einhaltung der Da-
tenschutzbestimmungen, wird von Herrn Liebrecht vorgestellt und besprochen hin-
sichtlich dem Ziel, zukünftig Wohnbauland zu schaffen. 
 
8.4 – Arbeiten in der Sandbergstr. haben begonnen 
 
8.5 – Grabenschau findet am 17. Mai 2021 statt  
 
8.6 – Kalkulation alte Heerstr., Angern und Colbitz 5 km-Eiche, liegt vor  
 
 
 
 
  
  
  
  
  
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
9.1 Prof. Dr. Lüderitz gib aktuellen Sachstand Beschilderung Lindenwald 
 
9.2 Frau Werner gibt den Hinweis, Ausschussmitglieder benötigen Verpflichtungser-
mächtigung, sie empfiehlt in allen Ausschüssen  zu prüfen ob Unterlagen vollständig 
 
9.3 Herr Ullrich regt eine Diskussion an zur Langfristplanung Haushalt, sein Vor-
schlag unter Tagesordnungspunkt 8.6 in der Ratssitzung am 18.03.2021. Er stellt in 
der nächsten Gemeinderatssitzung ein Planungstool vor. Es gibt viele Anregungen 
von den Gemeinderatsmitgliedern und positives feedback für die Umsetzung.  
 
9.4 Frau Nielebock informiert, im Bauausschuss sind beratende Bürger, die nicht 
mehr an Ausschusssitzungen teilnehmen. Sie erfragt den formellen Verfahrensweg 
beim Verbandsgemeindebürgermeister. 
 -> in der nächsten Ausschusssitzung sollen Beschlussvorlagen vorbereitet 
werden, dass zwei neue beratende Bürger eingesetzt werden können 
 
9.5 Frau Mühlenberg mahnt die Fortführung der Überarbeitung der Baumschutzsat-
zung an 
-> bei Herrn Hollenbach nach dem Stand erkundigen 
 
9.6 Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, bespricht mit den Gemeinde-
räten folgende Themen: 
 
-Impfkampagne Wahlhelfer 
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-Umbau Sekundarschule Zielitz: es ist geplant, 2 Klassenzüge nach Colbitz, Wie-
senweg 1, auszulagern/ab wann der Einzug der Sekundarschüler erfolgt, steht noch 
nicht fest, jedoch vermutlich noch in diesem Jahr  
Die Missachtungen des verkehrsberuhigten Bereiches im Wiesenweg werden an-
schließend rege diskutiert unter den Gemeinderatsmitgliedern. 
 
9.7 Herr Liebrecht informiert zum Ende des öffentlichen Teils, die Kirchengemeinde 
wird an die Gemeinde herantreten, der evangelische Friedhof soll an die Gemeinde 
übergeben werden. Der Gemeinderat wird dann darüber beraten. 
 
Herr Liebrecht schließt um 21:06 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und wünscht 
den Gästen und Einwohnern einen guten Heimweg. 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
 
zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Liebrecht gibt die Beschlüsse: 
 
BV-CO/1106/2021  Verkauf von Grund und Boden, Kamillenweg 10 Lindhorst 
BV-CO/1108/2021 Niederschlagung von offenen Forderungen 
BV-CO/1111/2021 Vergabe Stubben fräsen Bahnhofstraße 
 
bekannt.  
 
 
 
 
 
 
zu 16 Schließung der Sitzung 
  
Herr Liebrecht bedankt sich für die Mitarbeit und wünscht einen guten Heimweg. 
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Eckhard Liebrecht 
 

Jana Schulz 

Bürgermeister f.d.Richtigkeit 
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